

ПЪРВИ ДЕКЕМВРИ 2022 - СВЕТОВЕН ЗА БОРБА СРЕЩУ СПИН

Мото „Време за равенство“



Световният ден за борба срещу СПИН се отбелязва от 1988 година по инициатива на Световната здравна организация (СЗО). С цел да насочи общественото внимание към проблемите на ХИВ/СПИН, и да подчертае необходимостта от подкрепа и разбиране за хората, живеещи с ХИВ, СЗО обявява 1 декември за Световен ден за борба срещу СПИН.

От 1996 година с отбелязването на този ден се заема Програмата на ООН за ХИВ/СПИН (UNAIDS) и Световният ден се превръща в начало на целогодишна кампания с акцент върху превенцията, образованието и информираността.

В България този ден е начало на Националната АНТИСПИН кампания, която е целогодишна инициатива, стартирала в България през 1992 г., имаща за цел да привлече вниманието на обществото към проблема СПИН и да повиши обществената осведоменост за начините на предаване и предпазване от ХИВ и други сексуално предавани инфекции.

Съгласно данните на UNAIDS, през последните две години на пандемия от COVID-19 и други глобални кризи, напредъкът в борбата срещу СПИН се е забавил, а наличните ресурси са се свили, което от своя страна е поставило милиони животи в риск. Разделението, неравенството и незачитането на човешките права позволиха на ХИВ да се превърне и да остане глобална здравна криза.

Ето защо тази година кампанията по повод на Световния ден протича под мотото **„Време за равенство“** с фокус върху равнопоставеността и призив за обединение и действие по отношение на здравните неравенства, които поддържат СПИН епидемията, чрез редица доказани мерки като увеличаването на достъпността и качеството на услугите за лечение на СПИН, тестване и превенция, реформиране на законодателството, политиките и практиките за справяне със стигмата и изключването на хората, живеещи с ХИВ, различните ключови и маргинализирани групи и други.

По данни на СЗО близо 38,4 млн. души в света живеят с ХИВ/СПИН, като броят на новоинфектираните лица през 2021 г. е 1,5 млн., а смъртните случаи са 650 000. В световен мащаб през 2021 г. 75% от живеещите с ХИВ получават антиретровирусна терапия.

От 1986 г. до 25.11.2022 г. в България са регистрирани общо 4 020 лица с ХИВ инфекция. От началото на 2022 г. са открити нови 299 ХИВ-позитивни лица. Запазва се тенденцията от последните години броят на новорегистрираните мъже да е по-голям от този на жените.

По повод на 1 декември, РЗИ – Велико Търново организира регионална АНТИСПИН кампания за превенция на ХИВ/СПИН, включваща следните инициативи:

✓ Здравно образование за превенция на ХИВ/СПИН и сексуално предавани инфекции (СПИ), сексуално и репродуктивно здраве – интерактивни обучения и презентации с ученици от професионални гимназии и основни училища, и доброволци на БМЧК във Велико Търново;

✓ Арт работилница за изработка на кутийки за презервативи с послание за отговорно сексуално поведение и червени лентички, ролеви игри и дискусия по темата „Знаем ли всичко за СПИН“ в ХГ „Св. Св. Кирил и Методий“ във Велико Търново;

✓ Оказване на съдействие за организиране на кампания, посветена на превенцията на ХИВ/СПИН сред млади хора от четири училища в градовете Горна Оряховица и Павликени.

Най-сигурният начин да разберете дали сте заразени с вируса на СПИН е да си направите тест за ХИВ в Кабинета за безплатно и анонимно консултиране и изследване за ХИВ/СПИН (КАБКИС) в РЗИ – Велико Търново. От началото на 2022 г. до момента в кабинета са се изследвали 73 желаещи граждани на възраст от 18 до 52 години.

Работното време на КАБКИС в РЗИ – Велико Търново е: от понеделник до петък от 9:00 до 12:30 ч. и от 13:00 до 15:30 ч.



Червената панделка е международен символ на АНТИСПИН кампанията. Символ е на солидарността към хората, живеещи с ХИВ и обединява усилията на хората в общата борба срещу болестта. Червеният цвят на панделката едновременно символизира любовта и кръвта и така изразява съпричастността към засегнатите от заболяването. Червеният цвят също е и предупреждение да не се пренебрегва едно от най-големите предизвикателства на нашето съвремие. През годините червената панделка стана изключително популярен символ на различни инициативи и организации за борба с ХИВ/СПИН.

На 1 декември изразете своята съпричастност към засегнатите от ХИВ/СПИН!